

Vážený pán predseda Slovenskej obchodnej a priemyselnej komory,
vážené dámy,
vážení páni,

s radosťou som prijal pozvanie na dnešnú konferenciu o vývoji slovenskej ekonomiky v roku 2018. Je v záujme každého predstaviteľa štátu spolupracovať s takou dôležitou stavovskou organizáciou, akou je Slovenská obchodná a priemyselná komora. Na dnešnej konferencii si môžeme vzájomne vymeniť naše pohľady na ďalší vývoj Slovenska v roku 2018 a vzájomne sa informovať, ako vníma ďalší vývoj štát a aké očakávania má podnikateľský sektor.

Jedným **z významných rozvojových faktorov Slovenska je využívanie európskych štrukturálnych a investičných fondov.** Hlavnými cieľmi politiky súdržnosti, ktorá je realizovaná prostredníctvom týchto fondov, je znižovanie regionálnych rozdielov a prispievanie k hospodárskemu rastu a zamestnanosti.

V predošlom programovom období 2007-2013 sa nám podarilo vyčerpať takmer 97% finančných prostriedkov, čo predstavuje viac ako 11,2 mld. EUR. **Významným podielom bol zo štrukturálnych fondov podporovaný tiež podnikateľský sektor.** Podnikateľské subjekty získali v rámci takmer **3 000 projektov príspevkov vo výške viac ako 1,1 mld. EUR** z fondov EÚ a štátneho rozpočtu na spolufinancovanie. Podarilo sa nám vytvoriť množstvo nových pracovných miest, podporiť kvalitnejšie vzdelávanie, lepšiu infraštruktúra, zabezpečiť investície do výskumu a vývoja a do ďalších oblastí, ktoré prispievajú k zvýšeniu konkurencieschopnosti Slovenska v globálnej ekonomike.

V roku 2017 sa nám výraznou mierou podarilo **naštartovať implementáciu európskych štrukturálnych a investičných fondov v programovom období 2014-2020.** V oblasti vyhlásených výziev sa nám podarilo posunúť na 78,7% z celkovej alokácie, čo predstavuje nárast o 52,3 %, (27,2 p.b.). V rámci zazmluvňovania jednotlivých projektov sme sa dostali na hodnotu 34,4% z celkovej alokácie, čo predstavuje nárast o 156,2% (21 p.b.). Čo sa týka čerpania, tak sme sa posunuli z 1,3% na hodnotu 11,3% z celkovej alokácie, čo predstavuje zvýšenie čerpania o viac ako 1,5 mld. EUR.

ÚPPVII od svojho vzniku prijíma **opatrenia na zefektívnenie a zjednodušenie implementácie eurofondov**, t.j. zlepšenie ich koordinácie, riadenia a čerpania. V minulom roku sa podarilo do praxe zaviesť niekoľko opatrení, vďaka ktorým sa zjednodušila administratíva pri podávaní žiadostí o nenávratný finančný príspevok.

Zníženie byrokracie, elektronické podanie žiadosti a zrušenie príloh, ktoré považujeme za nadbytočné, je konkrétnym opatrením v rámci iniciatívy „Jedenkrát a dost“. Úrady tak budú využívať dostupné registre a podnikatelia môžu ušetriť čas venovať kvalitnejšej príprave obsahu svojich projektov. Každý podnikateľ na Slovensku už má zriadenú svoju **elektronickú schránku**, **podávanie žiadostí elektronicky** tak môže zrealizovať z pohodlia svojej kancelárie. Nezanedbateľné bude aj **ušetrenie desiatok eur na poplatkoch pri vybavovaní potvrdení**, ale aj stoviek eur na využívané konzultačné spoločnosti.

V septembri 2017 bol tiež schválený vládou SR **Akčný plán na posilnenie transparentnosti a zjednodušovania implementácie eurofondov**, ktorý vypracoval ÚPPVII v spolupráci s nadáciou Zastavme korupciu. Akčný plán je ďalším krokom vpred, ktorý reaguje na zistené nedostatky súvisiace s výzvami pre vedecko-výskumné projekty a procesom ich hodnotenia. 38 opatrení v celkovo 26 oblastiach bolo navrhnutých na základe skúseností s implementáciou eurofondov, spolupráce s Európskou komisiou, riadiacimi orgánmi, zástupcami občianskej spoločnosti a na základe príkladov dobrej praxe zo zahraničia.

Opatrenia pokrývajú celú škálu procesov v rámci čerpania týchto zdrojov. ÚPPVII sa pri príprave špecificky zamerá na **oblasť hodnotenia projektov a ich kontroly**, ale aj sprísnenie podmienok predkladania projektových zámerov Národných projektov, elektronickú komunikáciu, možnosti využívať otvorené údaje súvisiace s realizáciou projektov atď.

Centrálny koordinačný orgán, ktorý je jednou zo sekcií ÚPPVII, sa snaží o zabezpečenie rýchlejšieho a efektívnejšieho využívania prostriedkov z európskych štrukturálnych a investičných fondov aj prostredníctvom troch nových kompetencií, ktorými sú schvaľovanie záväzného plánu operačného programu, krízové riadenie operačného programu a schvaľovanie výziev. ÚPPVII v rámci týchto kompetencií efektívne vstupuje do plánovania a realizácie operačných programov tak, aby implementácia prebiehala plynule. Ku koncu roka 2017 bolo CKO schválených 212 výziev a predložených viac ako

2900 pripomienok na zvýšenie transparentnosti, zníženie administratívnej záťaže, posilnenie jednoznačnosti podmienok poskytovania pomoci a s tým súvisiaceho zjednodušovaní výziev, z ktorých väčšina bola do vyhlásených výziev zapracovaná.

Za rovnako dôležité, ako pripraviť čo najjednoduchšie podmienky na využívanie EŠIF považujeme **poskytovanie informácií čo možno najširšej verejnosti ako sa k týmto prostriedkom dostať**, ako je ich možné využívať a v neposlednom rade aj aké výsledky sme za tieto prostriedky dosiahli.

Informačná podpora žiadateľom je **na regionálnom princípe poskytovaná prostredníctvom informačno-poradenských centier** na území jednotlivých samosprávnych krajov, zriadených ÚPPVII v spolupráci s partnermi. ÚPPVII sa podarilo otvoriť IPC vo všetkých samosprávnych krajoch s výnimkou Bratislavského kraja, kde priamo sídlia všetky riadiace orgány operačných programov. Vyškolení zamestnanci IPC radiia záujemcom kde môžu predložiť svoj projekt, aké podmienky musia spĺňať a v prípade potreby pomôžu aj s napísaním žiadosti o NFP. IPC doposiaľ poskytli viac ako 1270 konzultácií telefonicky, emailom alebo osobne, organizovali spolu 62 vzdelávacích podujatí pre vyše 2850 účastníkov, celkovo 231 klientov predložilo svoje ŽoNFP a 157 klientom bola ŽoNFP aj schválená.

Vo vzťahu k podnikateľom, ako určite viete, vydal ÚPPVII v spolupráci so SOPK brožúru „Podnikatelia a fondy EÚ na roky 2014 – 2020“, ktorá sa stretla s veľkým úspechom a ktorej dotlač pripravujeme v tomto roku.

Na rok 2018 ÚPPVII plánuje ďalšie opatrenia, medzi ktoré patria napríklad aj:

- zapojenie verejnosti do návrhu zmien a zlepšení implementácie EŠIF;
- zapojenie mimovládnych neziskových organizácií do zlepšenia procesov využívania eurofondov;
- posilnenie systému zjednodušeného vykazovania výdavkov RO;
- spolupráca s medzinárodnými organizáciami v boji proti korupcii (najmä OECD);

- vypracovanie akčného plánu pre Prešovský kraj s cieľom zlepšiť možnosti pre jeho lepší rozvoj, ako aj rozvoj iných najmenej rozvinutých okresov;

V máji tohto roka sa začne diskusia k budúcemu viacročnému finančnému rámcu EÚ po roku 2020. Pri tejto príležitosti sme mali tú česť na Slovensku privítať aj eurokomisárku pre regionálnu politiku pani Corinu Crețu.

Rok 2018 je pre nás výzvou aj z hľadiska Predsedníctva krajín V4, ktoré preberáme v polovici tohto roka. Dovolím si zdôrazniť, že ako líder kohéznych krajín **vyzdvihujeme potrebu udržania silnej pozície politiky súdržnosti aj po roku 2020**. Východiskovú pozíciu SR k politike súdržnosti EÚ po roku 2020 sme už na vláde schválili.

Záverom by som Vám chcel popriať, aby rok 2018 bol pre Vás čo najúspešnejší. Zdravé konkurenčné prostredie a podnikateľov vnímam ako piliere trhovej ekonomiky. Na dnešnej konferencii budeme veľmi pozorne počúvať Vaše príspevky, názory a problémy a aj na základe nich sa budeme snažiť veľmi citlivo pripravovať a upravovať opatrenia a politiky štátu tak, aby ste sa nerušene mohli venovať podnikaniu a aby ste štát vnímali ako svojho partnera, nie ako nepriateľa, ktorý má negatívny dopad na podnikateľské prostredie.